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Na debatu na téma bariérovosti veřejné dopravy v Praze 13. června zve občanské sdružení Asistence.
Akce se uskuteční od 18 do 20 hodin přímo v DOXu na adrese Poupětova 1, Praha 7 (pozor na zvýšený počet nepřizpůsobivých zastávek v okolí, DOX samotný je 100% přístupný).
Debatu Karolíny Chloubové (studentka Pedagogické fakulty UK, aktivistka, členka iniciativy Za svobodné VŠ, pohybuje se na vozíku), Silvie Kratochvílové (předsedkyně finančního výboru a členka ZMČ Prahy 7, členka Strany zelených), Adama Gebriana (architekt, kritik, teoretik a propagátor architektury, externí přispěvovatel Lidových novin a Českého rozhlasu), Erika Čipery:) a doufejme i někoho z Rady hlavního města Prahy bude moderovat Alice Tejkalová (Asistentka Fakulty sociálních věd a novinářka. Je vdaná za dvojnásobného paralympijského vítěze v hodu diskem Martina Němce, mají spolu dvě dcery. Už 10 let se zabývá sportem handicapovaných)
Rezervace: trubacova@dox.cz
Pro všechny, kdo nemohou přijít debatovat, máme dobrou zprávu, DEBATU ON-LINE PŘENÁŠÍ ČT24: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/kultura/
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