Co dělat, když se klient nemůže podepsat
 Opět se na Vás obracím s prosbou o radu jak postupovat v následujícím případu:

Máme žádost o poskytování asistence u pána, který po CMP není schopen písemného ani slovního projevu, je schopen komunikovat pouze neverbálně (pohyby rukou a hlavy - odpovědí na otázky). Není zbaven způsobilosti k právním úkonům. S žádostí o poskytování asistence se na nás obrátila dcera, pán poskytovat asistenci chce. Asistence se bude poskytovat v době, kdy je dcera v zaměstnání. 

Jedná se mi o to, jakým způsobem mám s pánem uzavřít smlouvu o poskytování asistence. Pro účely vyřízení žádosti o příspěvek na péči je dcera ustanovená jako opatrovník pro řízení dávky Příspěvek na péči - k tomuto ustanovení opatrovnictví stačí MěÚ Strakonice jen vyjádření lékaře lékaře, že "zdravotní stav oprávněného umožňuje podat vyjádření k ustanovení opatrovníka pro řízení, žadatel není schopen podpisu,  zdravotní stav trvalý" a souhlas dcery s ustanovením opatrovníkem. 

Mohu na základě stejného vyjádření lékaře sepsat smlouvu o poskytování asistence, kde jako uživatel bude uveden pán, ale podepsána bude v zastoupení dcerou? To samé by platilo i o podepisování všech písemností týkajících se osobní asistence (individuální plány, měsíční výkazy o poskytnuté asistenci, atd.). 

Předem děkuji za včasnou odpověď - rádi bychom asistenci poskytovali co nejdříve.  Pokud jsem problém nepopsala dost jasně, ráda se s Vámi spojím telefonicky.

H. T.  

Milá paní T., 

sama jsem si s tím nevěděla rady, proto jsem se obrátila na JUDr. Hutaře z NRZP ČR. Řekl mi, že vzhledem k tomu, že účel, který uvádíte, je vymezen (řízení o Příspěvku na péči), neriskoval by a nerozšiřoval by jeho platnost za tyto meze.

Takže: je potřeba požádat na matrice, u notáře, nebo na obci, aby  formou úředního zápisu dal Váš klient plnou moc pro účely jednání s poskytovatelem služby (přesné údaje) své dceři, jež bude listiny s jeho vědomím podepisovat za něho. Tím, že se tato plná moc bude udělovat za přítomnosti úřední osoby, se dosáhne toho, že nemusí klient dokument podepsat, ale stvrdí to zmíněná úřední osoba. 

 Chci  Vás informovat (je možné, že "náš" problém by řešil i jiný poskytovatel osobní asistence), že se mi podařilo získat informace, jak v našem případě postupovat. Podali jsme písemnou žádost o ustanovení zástupce pro podpis smlouvy o poskytnutí služeb sociální péče k okresnímu soudu a ten v usnesení rozhodl samosoudcem o ustanovení    opatrovníka pro úkon - podpis smlouvy.  K žádosti bylo přiloženo i vyjádření lékaře k zdravotnímu stavu uživatele, ale prý být nemusí.  Způsob mi poradila pracovnice Charity Sušice, kde poskytují jak osobní asistenci tak pečovatelskou službu. V příloze Vám zasílám vzory žádostí. H. T.
