Diskriminace při odmítnutí zájemce o službu
Chci se zeptat na následující: je diskriminační, že poskytuje službu jen lidem s bydlištěm v našem regionu a někteří si musí sehnat osobního asistenta sami? 

Diskriminace je naštěstí docela dobře definována, a zákon nám to pěkně vypočítává. Z čehož plyne, že co není v onom explicitním výčtu, není diskriminace. Vzhledem k tomu, že místo bydliště tam není, nepočítá se to za diskriminaci.  Avšak doporučuji, abyste řádně zdůvodnili, proč se podmínky liší.

Prý musíme být schopni při inspekci vysvětlit, proč poskytujeme službu jen věkové skupině 7 – 64 let, tedy spíše proč neposkytujeme mladším a starším lidem. Je toto zdůvodnění nutné a musí být uvedeno v interních materiálech – metodika, pravidla? 

 Ano, vzhledem k tomu, že právě věk je výslovně zmíněn v Listině základních práv a svobod a v antidiskriminačním zákoně, je nutné velmi pregnantně zdůvodnit, proč je Vaše služba poskytována pouze osobám, které mají stanovený věk.  Musí pro to být věcný důvod, nikoliv jenom hranice, jíž jste si sami zvolili, aniž jste měli právě onen zmíněný věcný důvod.

