Podávání léků
Dnes měli na Charitě kolegium a největší problém, který se tam řešil, byl:   Podávání léků ať už pečovatelkami nebo asistentkami. Jde o případy, kdy má klient (nyní uživatel!) nefunkční nebo jen částečně funkční ruce a nemůže si je podat z krabičky sám. Prý nestačí ani, aby to bylo v takovém tom rozdělovníku, jak mají v nemocnicích a většina lidí i doma.

 Prosím Tě, je na to nějaký univerzální předpis a jak se na to díváš jako inspektorka? 

 Jinak vesele asistujeme čím dál víc, ale zvládáme to. Vždy se někdo nový objeví, když už nestíháme, pomoc shůry je stálá.  J. M.

 Podávání léků sice patří k ošetřovatelským úkonům, ale jen v rámci zdravotnické péče. Jinak si běžně občané podávají léky sami, a pokud mají způsobilost k právním úkonům, mají zodpovědnost za to, že se řídí ordinací lékaře. 

 Předpis lékaře a zodpovědnost (způsobilost k právním úkonům) jsou klíčové.     Jestliže totiž člověku brání v tom, aby si léky podal, pouze tělesná nesoběstačnost a ty dvě zmíněné podmínky jsou splněny, není žádný důvod, aby třetí osoba nezastoupila "nefungující ruce" a podle návodu uživatele (či klienta) léky nepodala. Osobní asistent je tu totiž jen zprostředkovatel.

 Takže závěr je: Pečující osoba smí podávat léky uživateli podle toho, jak on sám řekne, a uživatel je zodpovědný za to, aby dodržel předpis lékaře. 

(Jestliže má pečující osoba pochybnosti o správnosti aplikace, může požádat o krabičku - na níž lékárna vyznačí režim podávání, nebo příbalový leták. Mělo by to však být na základě velmi slušné domluvy.)

