Pomoc při pořízení závěti
Uživatelka požádala asistentku, ke které má velmi dobrý vztah, o přátelskou výpomoc o sepsání závěti. Jak se k tomu máme postavit? Hlavně tedy ona? Nijak se jí do toho nechce, protože by nerada narušila svůj vztah s rodinou. Může říct, že toto není v naší kompetenci, či jak se k tomu postavit, aby se to paní nemohlo dotknout?
Díky moc.
Milá kolegyně,

tato záležitost zdaleka není ojedinělá. Dokonce i já jsem před lety udělala závěť a je jasné, že nikoliv sama. Takže vím, že dát své věci do pořádku touží leckdo. A že je to tudíž legitimní právo každého občana.

Ve Vašem dotazu však tuším jakousi čertovinu, jako kdyby to, že stará dáma chce udělat poslední pořízení, mohlo její rodinu rozzlobit. Dělá jim to snad natruc? Pokud je to tak, je to sice zapeklité, leč i tak je třeba dámě pomoci, a to z mnoha důvodů. Otázka je, kdo to má udělat.

Záležitost má několik aspektů:

1. jak se dělá závěť:

a) musí ji buďto napsat vlastní rukou a také vlastní rukou podepsat – potom k tomu nepotřebuje žádné svědky;

2. b) nebo ji napíše jiná osoba (třeba na počítači) – potom však je nutné, aby dva současně přítomní svědkové dotvrdili, kdo závěť napsal, kdo ji nahlas přečetl a jakým způsobem zůstavitel potvrdil, že listina obsahuje jeho pravou poslední vůli.

3. zda jí v tom může či má pomoci osobní asistentka:

Je trochu zmatek v tom, že píšete, že „asistentka má poskytnout přátelskou výpomoc“. Jako přátelskou výpomoc to může z osobních důvodů odmítnout. Avšak jako osobní asistentka má jisté povinnosti:

a) osobní asistentka dělá s člověkem nebo za něho vše, co by dělal sám, kdyby mohl;

b) osobní asistentka mu má v rámci §5 písm. g) vyhlášky MPSV 505/2006 Sb. pomoci při uplatňování práv, oprávněných zájmů a při obstarávání osobních záležitostí;

c) osobní asistentka tedy sice nesmí odmítnout tuto pomoc, ale nemusí se tohoto aktu přímo zúčastnit jako svědek, nýbrž uživatelce musí být nápomocná při jeho přípravě a pozvání svědků;

ZÁVĚR:

Pokud uživatelka žádala Vaši pracovnici jako soukromou osobu, smí to odmítnout.

Pokud uživatelka žádala Vaši pracovnici jako osobní asistentku, je to v její kompetenci a musí jí v tom být nápomocna.

