Přeprava Českými drahami
 Obracíme se na Vás s prosbou o vyřízení naší stížnosti. V pátek 4. 7. t.r. jsme jeli vlakem č. 707, odjezd 10.38 na Velehrad na Moravě. 

  Vůz byl pro nás předem objednán a pro rekonstrukci nádraží jsme přijeli  na perón 5  minut před odjezdem vlaku. Vlakvedeoucí nás odmítl naložit, že zbývá málo času na vysunutí plošiny, odpískl nám vlak před nosem a odjel.

 Dostali jsme se tam jen přes Olomouc s přestupem na Velehrad a s velkými obtížemi. Všichni kolem se divili jak je to možné. Prosíme Vás proto o pomoc snad na vyšších místech .

Děkujeme manželé W.

Milí manželé W.,

chápu Vaše rozhořčení a dovedu si představit, jak Vám bylo. 

Nicméně v tomto konkrétním případě se obávám, že se svou stížností nic nepořídíte, neboť jste podle svého sdělení nedodrželi podmínky přepravy, tak je ve svých proposicích České dráhy uvádějí (viz níže). Zejména nyní, když je Hlavní nádraží v rekonstrukci, je nutné počítat se zdržením a být u vlaku včas.

Prosím sdělte mi, zda jste se hlásili včas u dispečera v kanceláři na prvním nástupišti. Pokud tomu tak bylo, dalo by se s tím ještě něco dělat.

 Na co musíte být připraveni 
Vozík musí být vždy opatřen funkční ruční brzdou k jeho zajištění ve voze. Naložení do vozu a vyložení z vozu si zajišťuje cestující sám – kromě případů použití zvedací plošiny. Zaměstnanci ČD však samozřejmě na požádání dle možností pomohou. Při objednané přepravě je třeba, aby se vozíčkář dostavil do nástupní stanice alespoň 30 minut před pravidelným odjezdem vlaku ČD a přihlásil se na pracovišti, které je uvedeno na potvrzené objednávce. 
 Bohužel o tom, že máme být na stanici 30 minut před odjezdem jsme vůbec nikdy nebyli informováni a ani ti, kteří to objednávali. S dispečerem jsme mluvili až potom, přesto Vám moc děkujeme za snahu W.

