CELÝ ZÁPIS



ze semináře, Brno, 21.10. 2008

BUDOU MÍT I DĚTI S POSTIŽENÍM STEJNÉ PŘÍLEŽITOSTI JAKO DĚTI BEZ POSTIŽENÍ?

Úvod: Jana Hrdá
· Přivítání  

· představení moderátorů: Milana Svojanovského a Lenky Zimmermannové

· Milan: představil se provází prvním blokem

Příspěvky mapující jednotlivé okruhy příležitostí očima lidí s každodenní praxí

Vzdělávání, školství: Ing. Eva Sojková, Jihlava,
maminka dvojčat integrovaných do běžné školy, členka org. týmu celostátní aktivity rodičů ZA LANO, která prosazuje potřeby pečujících rodin

Motto: "Nemám  ráda  slova  kompromis  a  priority."

V první části se přednášející věnovala svým vlastním zkušenostem matky dvou dětí s postižením (DMO, bez mentálního postižení); v druhé části pak hovořila aktivitě ZALANO.

OSOBNÍ ZKUŠENOSTI:

Dětem je 9 let, v současnosti navštěvují třetí třídu v integrované škole. Již od mateřské školy se rodiče snažili je integrovat. Chodily od září roku 2002 do běžné školky, do třídy s dětmi s očními vadami, a to až do konce docházky (2005). Jejich  speciální potřeby zajišťovaly dvě osobní asistentky. Problémem bylo je finančně zajistit. Rodiče iniciovali vznik osobní asistence v Jihlavě – resp. fungující organizace začala nový projekt a poskytování osobní asistenci.

V roce 2005 se stal účinným nový školský zákon, který uvedl do praxe asistenta pedagoga. Rodiče se nejdříve radovali, ale potom zjistili, že to nezaručuje, že by si  mohli vybrat školu, protože ředitelé se obávali nových postupů. A když už škola byla ochotna děti přijmout, zase v ní nekomunikovali s rodiči ohledně péče a plánu integrace. Nejprve tedy rodiče přistoupili na kompromis (2x týdně 2 hodiny ve speciální třídě).

Potom rodiče oslovili 4 školy ve svém městě a 2 v přilehlých obcích. Zvláště nepřijatelný byl tehdy postoj městských úředníků, kteří se velmi divili, že by rodiče chtěli zvolit jinou cestu, než dosud považovali za jedinou možnou. Neprojevili žádnou snahu pomoci, vždyť pro děti prý je nejlepší, když půjdou tam, kde už mají se vzděláváním takových dětí zkušenosti a už zde působí asistenti. Děti mají podle nich  jít za asistentem, a ne asistent za dítětem! Rovněž postoj představitelů škol, kde sice neměli zkušenosti, ale měli vytvořeny podmínky odstraněním architektonických bariér, bylo zděšení a neochota.


Nakonec děti chodí do školy vzdálené sice 12 km od spádového místa, ale jsou spokojené. Je tam individuální přístup. I v současné chvíli je velký problém s financováním asistentů pedagoga, kteří se o děti mají starat. Kraj nedává tolik peněz, aby asistent pedagoga mohl pracovat na celý úvazek. I když se rodiče stále snaží sehnat asistenta pedagoga, není na něj dost peněz – kraj je nedá. Takže opět je to osobní asistence, jednu asistentku hradí nezisková organizace, jednu úřad práce, který platí společensky účelné místo. 


Každý rok je velká nejistota, zda se podaří finance opatřit, zda se podaří najít vhodné asistentky (jsou na dobu prázdnin propouštěny a není jisté, zda si nevyhledají jinou práci): 1. rok financoval asistenty pedagogů úřad práce - a tam nebyl problém. Ale 2. rok to takto financovat přes úřad práce nelze, takže úřad financoval jednoho osobního asistenta, druhý asistent pedagoga byl z poloviny financován z navýšeného normativu dle závažnosti postižení žáků, z poloviny rodiči. 3. rok nastal velký problém, nakonec tu působí dva osobní asistenti, protože nebylo možné sehnat finance na platy asistentů pedagoga (3 zájemci odřekli po zjištění platových podmínek - 0,6 úvazku). A tak se hledání asistentů pedagoga školou redukuje na hledání člověka, který je vůbec ochoten pracovat za nabízených platových podmínek - tzn. za to, co je ochoten uhradit kraj, tedy cca 7000,- Kč hrubé mzdy.

  Záporné zkušenosti:

Finance na platy asistentů  dětí ve škole byly čerpány zatím vždy z MPSV, kromě jednoho školního roku, kdy finance MŠMT pokryly pouze 0,55 úvazku jednoho asistenta, jeden rok rodiče hradili asistentovi pedagoga polovinu úvazku z příspěvku na péči. Důvodem je, že kraj není ochoten hradit nic víc než přímé vyučovací 
hodiny, důsledkem čehož je velice těžké sehnat člověka, který by tuto práci chtěl dělat. 



Školy mají velký problém s dofinancováním asistentů pedagoga a nezisková organizace, která poskytuje službu osobní asistence ze 77% hradí své asistenty z prostředků úřadu práce (vytváření veřejně prospěšného místa), není schopna jinou cestou sehnat více financí, a tudíž nelze částečné úvazky asistentů pedagoga doplnit částečnými úvazky osobních asistentů, protože úřad práce to hradí jen pro nezaměstnané.


SPC jsou tlačena ke snižování doporučované míry podpůrných opatření při vzdělávání těžce postižených žáků (počet hodin).

Bezvadně zaškolení asistenti s krásným vztahem k dětem odcházejí z finančních důvodů, a toto neustálé střídání asistentů se nepříznivě odráží na péči, kterou mají poskytovat.


Nejistota je každý další školní rok.


Problém je také vzdělání asistentů s částečnými úvazky jako asistent pedagoga a osobní asistent.


Pracovní smlouvy s asistenty pedagoga se uzavírají na dobu určitou - 10 měsíců, na dobu letních prázdnin jsou registrováni na úřadech práce a znovu nastupují do práce po prázdninách, přestože jako pedagogičtí pracovníci mají právo na 8 týdnů dovolené. 

 Kladné zkušenosti:

Bezvadně probíhá socializace našich dětí – pedagogové podporují komunikaci dětí se zdravotním postižením s ostatními žáky a opačně nejen v rámci třídy, ale v rámci celé školy. Je to přínos jak pro děti s postižením, tak pro všechny ostatní žáky.

Výuka probíhá optimálně dle potřeb a tempa dětí s postižením, jak formou kolektivní práce, tak formou individuální - díky třídní učitelce a asistentkám, které se snaží je naučit maximum.


Děti jsou v této škole spokojené a rodiče také.


Vstřícný přístup úřadu práce rodičům velice pomáhá, ale jejich omezující podmínky na vytváření veřejně prospěšných míst jsou pro děti s postižením stále více problematická a do budoucna neperspektivní.
AKTIVITA ZALANO 


rozeslala dotazníky do krajů, aby se zjistilo, jak velké jsou rozdíly mezi chováním jednotlivých krajských úřadů ohledně financování asistentů pedagoga. 

Co vyplynulo:


Prostředky od MŠMT nejsou účelově vázány na vzdělávání dětí se speciálními potřebami. Bez této vazby nefunguje ani kontrola vynaložených prostředků. Navíc tyto prostředky kraje ani nekontrolují. 


Všechny kraje pociťují nedostatek financí na asistenta pedagoga. Ministerstvo odpovídá, že více prostředků nedá, neboť se při přidělování vychází z republikového normativu. Kraj však může případně zvýšené prostředky hradit ze svých zdrojů.


V každém kraji tedy jsou jiné podmínky a není zaručeno právo všech na stejný přístup ke vzdělání.


Asistenti pedagoga nejsou na stejné platové úrovni jako jejich kolegové, nemohou mít vyšší třídu než 8, i když mají vysokoškolské vzdělání a často jsou propouštěni na dobu letních prázdnin.


Je nutné změnit způsob financování, a zrovnoprávnit tak přístup ke vzdělání pro všechny děti s různým typem postižení či znevýhodnění.
KOMENTÁŘ z února 2009:


Myslím, že přijetí dítěte se ZP do spádové školy řeší školský zákon dostatečně /§36 odst. 7) školského zákona a §16 odst.6)  školského zákona/, pouze je potřeba odstranit rozpor mezi školským zákonem a vyhláškou č. 73/2005 Sb., ze dne 9.2.2005 - §3,odst.4):

“Žák se zdravotním postižením se přednostně vzdělává formou individuální integrace v běžné škole, pokud to odpovídá jeho potřebám a možnostem a podmínkám a možnostem školy.“ – Tímto jsou zdánlivě ponechána postranní vrátka i spádové škole nepřijmout dítě se ZP, ale ve skutečnosti je zákon nadřazen nad vyhláškou a dostatečně to řeší. 


Tuto věc nepokládám za důležitou a stěžejní v řešení našeho problému, je to jen kosmetická úprava, myslím, že dnes je zřizovatel školy schopen donutit školu, aby žáka přijala (v případě potřeby za použití §36 odst. 7) školského zákona a §16 školského zákona a školy to opravdu musí akceptovat. V případě nevstřícnosti zřizovatele může argumentovat školským zákonem sám rodič. 

Každopádně jsem pro odstranění tohoto rozporu, ale není příliš významný a je v řešení pana Michalíka.

§36 odst. 7) školského zákona:


Ředitel spádové školy je povinen přednostně přijmout žáky s místem trvalého pobytu v příslušném školském obvodu  a žáky umístěné v tomto obvodu ve školském zařízení pro výkon ústavní výchovy, ochranné výchovy nebo ve školském zařízení pro preventivně výchovnou péči, a to do výše povoleného počtu žáků uvedené ve školském rejstříku.

§16 odst.6)  školského zákona:


Děti, žáci a studenti se speciálními vzdělávacími potřebami mají právo na vzdělávání, jehož obsah, formy a metody odpovídají jejich vzdělávacím potřebám a možnostem, na vytvoření nezbytných podmínek, které toto vzdělávání umožní a na poradenskou pomoc školy a školského poradenského zařízení.


„Za lano“ se již léta snaží o kontrolu financí ze státního rozpočtu, bezpochyby i řada silných rodičů ve svém regionu, ale bez vlivných osob z řad poslanců a ministrů nelze prorazit. Nejsme dostatečně široká voličská základna motivující politiky ke změně myšlení. Nemáme dostatek sil, času a energie na další boj kromě vysilující péče o naše těžce postižené děti. MŠMT musí najít další finance, nelze každý rok setrvávat na stejné částce (poslední tři roky stále 200 miliónů Kč), i když počet integrovaných žáků a tím i asistentů každý rok roste. Nové integrace jsou uskutečňovány na úkor stávajících (krátí se míra podpory při vzdělávání pro děti již integrované, aby mohly být integrované další – viz tabulka z dotazníků na kraje – většinou se snižuje částka na jednoho asistenta na rok.)


Není vůbec správné dělit asistenty na půdě školy na osobní a asistenty pedagoga – na půdě školy se musí o žáka postarat asistent, který je plně hrazen financemi účelově vázanými na toho kterého žáka se ZP jdoucími z MŠMT!!! Nutná systémová změna v legislativě – zabezpečit asistenta pedagoga finančně, zajistit mu stejná práva jako jeho kolegům. Jeho náplň práce musí obsahovat i pomoc při zvládání všech úkonů umožňující žákům se ZP účast ve vzdělávání a pobyt ve školním prostředí (v řešení pana Michalíka, ale toto MŠMT připravuje již třetí rok a není schopno zaručit legislativně – důvod: navýšení finančních prostředků).

ZÁKLADNÍ A PRAKTICKY JEDINÉ FUNKČNÍ OPATŘENÍ:

- Úkolem pro MŠMT je zajistit dostatečné finanční krytí asistentů na půdě školy a finační prostředky účelově vázat přímo na žáky se ZP – u žáků se sociálním znevýhodněním to již pár let dělá. 


Problém je i skutečnost, že rodič není nucen hradit asistenci přímo, ale nástrojem nepřímým – jestliže chceš kvalitního asistenta, který vzápětí neodejde z důvodu nízkého platu, nejistoty..., tak si ho doplať a vyřeš za stát sociální otázku této skupiny pracujících. Jinak musíš přijmout podmínky, které jsou. Výběr asistentů vhodných pro svou práci se snížil na výběr osob, které jsou schopny akceptovat dané (velice tristní) platové i jiné podmínky.


Kvalitní asistent znamená doplať si ho, ať ti neuteče. A rodič v zájmu svého dítěte platí – nikdo vám ale o ty peníze nahlas neříká.

V současnosti je maximálně dosažitelná platová třída 8, ne nižší než 8 – i tato výše platového zařazení je neúnosná, navíc ještě ve většině dostávají asistenti pedagoga pouze částečné úvazky, tzn. třeba 6.000 až 8.000,- Kč hrubého platu. Zvýšení platové třídy pro asistenty na půdě školy – chystá se také již třetím rokem (informace od paní Kaprové z MŠMT), ale opět nelze z důvodu navýšení finančních prostředků.


I když škola umožní asistentovi plný úvazek, musí si na něj sama sehnat finance. Kraje neuznávají přípravu na vyučování, dopomoc o přestávkách apod. Problémem je také skutečnost, že hodně integrovaných dětí je právě v malých vesnických školách, které byly vstřícné k přijetí žáka se ZP (velice často z důvodu řešení vlastních problémů s nízkým počtem žáků), a tím pádem mají daleko složitější podmínky při shánění peněz. Samy řeší existenciální problémy. 

Často byly žáci přijati také z důvodu vylepšení finanční situace školy (navýšený normativ dle postižení žáka) – finance nejsou kontrolovány a mohou jít jinam než za asistentem.


Je zcela nezbytné – pro systémové řešení problému – zařadit asistenta pedagoga tabulkově (po jeho doporučení a schválení nezávislou institucí – SPC, psychol. poradny) a mzdu, odpovídající jeho požadovanému vzdělání pokrýt z mandatorních výdajů ministerstva – nepostačí tlak na obce, města, kraje, … je nutná systémová změna!!!!!

Nesouhlasím s vyvíjením tlaku na školy, obce a kraje – prostě nenajdou peníze, nějak to funguje, a to jim stačí!!!! Je třeba vyvíjet tlak na MŠMT, aby provedlo systémovou změnu a našlo finanční zdroje! Vytvoření přijatelných podmínek a spolutvorba legislativy zaručující rovný přístup ke vzdělání pro všechny žáky je úkolem MŠMT. Ministerstvo je tím orgánem, který vytváří podmínky pro správný vývoj v procesu vzdělávání. To je základ, jak umožnit rovný přístup ke vzdělání všem žákům.


Nelze přijmout názor (kromě dalších i úřednic z MŠMT), že je vhodné a potřebné, aby si rodiče „dočasně“ hradili základní vzdělání svých dětí, než se situace zlepší – pojem dočasně může znamenat desetiletí. Mezitím sice můžeme tvořit tlak, ale všude slyšíme: nemáme na to finance. Není naším úkolem hledat zdroje. Nemůže se nechat tlak na úředníky samosprávných celků a ředitele škol neustále pouze na rodičích, nelze to zvládnout a nepřinese to systémovou změnu.


Legislativou zajistit nárokovost na plně hrazeného asistenta na plný úvazek pro žáky s nejtěžším postižením a pro ostatní s posouzením poradních pedagogických zařízení.  Zřízení akreditovaných kurzů pro asistenty, v nichž je obsaženo vzdělání jak pro pedagogickou, tak pro sociální práci.

 KOMENTÁŘ z února 2009:

Např.: v ESY HANDICAP HELP,o.s. po tlaku na školský úřad v Liberci nám zaměstnali na dopoledne naše osobní asistentky při ZŠ jako asistent pedagoga, po vyučování jsou tyto zaměstnankyně opět osobními asistentkami u stejných dětí, o které pečují v ZŠ. Z 8 škol se nám to však povedlo nátlakem pouze u jedné ZŠ!!!
Profese, uplatnění v dospělosti: PhDr. Mgr. Libor Novosad, Ph.D.,
lektor a supervizor pomáhajících profesí, Technická universita v Liberci, Akademická poradna a centrum podpory studentů se speciálními potřebami

„Osobní asistence jako služba kompenzující negativní důsledky zdravotního postižení“

Východiska osobní asistence ve vztahu k lidem se ZP:

·  Od postižení a závislosti k soběstačnosti a sebeurčení; od péče a pomoci k adresné podpoře a zplnomocnění ke svépomoci. 

·  Rozdílní v životě, stejní v právech; od exkluze k aktivnímu občanství; od prostředí (životního prostoru) pro některé k prostředí pro všechny.
·  Systém a rámec sociálních služeb je nástrojem, adresátem a partnerem je klient, resp. jeho situace a její životní kontext. 

Definice

·  Zdraví = vyvážený stav tělesné, psychické, sociální a spirituální „pohody“ . Předpokládá se, že  zdravý člověk je schopen se vyrovnávat s měnícími se vlivy vnějšího prostředí, včetně pracovních a mezilidských vztahů. Zdraví tedy představuje určitý, v daném vývojovém stadiu očekávaný, respektive žádoucí stav ucelenosti a integrity lidského bytí.  

·  Handicap = sekundární důsledek postižení (zdravotní versus funkční), odvíjí se od bariér všeho druhu, předsudků a nedostatečných opatření, kompenzujících dopady zdravotního postižení na život člověka.
·  Zdravou společnost lze vůči lidem s postižením charakterizovat respektem k individualitě a důstojnosti každého člověka, klimatem sociálního konsensu i  flexibilitou, provázaností a dostupností zdravotních, sociálních, edukačních aj. služeb, které redukují důsledky zdravotního postižení a zpřístupňují život maximálně blízký životu bez postižení. 

Sociální služby = nástroj aktivního občanství a respektování specifik i práv OZP (zákon o sociálních službách):
·  Zákon o sociálních službách deklaruje právo uživatele/klienta na výběr poskytovatele služby a volbu formy, způsobu i rozsahu potřebné služby. To však předpokládá, že bude občan/uživatel orientovaný a plně informovaný, i že bude v rovnoprávném postavení vůči „systému“ a poskytovateli!

·  Jen je-li občan přiměřeně schopen podílet se na životě společnosti, je jí (většinou) přijímán i se svými osobními specifiky. Avšak když toho schopen není, tj. nejsou mu přiznána obvyklá práva a kompetence nebo není vybaven potřebnými dovednostmi a zkušenostmi, nebývá sociálně akceptován a směřuje k vyloučení z hlavního proudu života společnosti. 

Práva, jež mají být dostupná všem:

·  Právo na to, být odlišný (tj. přirozeně nebýt stejný – jinakost jako variabilita lidského bytí, nikoli jako nežádoucí odchylka),

·  právo na důstojný a odpovídající způsob života vč. práva na soukromí a osobní život,

·  právo na začlenění do společnosti a účast na jejím formování, tj. právo na aktivní občanský život,
·  právo na svůj názor a na jeho vyjádření, obhájení i uplatnění,

·  právo na seberealizaci a využití i rozvoj osobního potenciálu či možností,

·  právo na rovnoprávné občanství a na nezávislý výběr způsobu života i bydliště atd.,

·  právo na konkurenceschopnost, tzn. mít  možnost prezentovat své schopnosti i dovednosti a být za ně adekvátně ohodnocen.

Stereotypy v postojích vůči OZP
·  Uvažování či předsudečný postoj, pro nějž se vžil název „disabilismus“, což znamená předjímání neschopnosti či automaticky zneschopňující či podceňující přístup vůči lidem s postižením. „Pomáhající“ mají kompetence a domnívají se, že vědí, co je pro OZP nejlepší (! ().
·  „Rozhodování o nich bez nich“, tedy nezájem o názory, pocity a podněty i skutečné potřeby lidí s postižením a jejich nepřijetí coby rovnocenných, svéprávných partnerů při poskytování sociálních služeb.  I člověk s postižením je dospělým, rovnoprávným člověkem schopným vyjadřovat své názory, definovat své potřeby, podílet se na rozhodování a nést svůj díl odpovědnosti za realizovaná rozhodnutí. 
· Výjimky nepotvrzují pravidlo!
Do osobní asistence patří pomoc a podpora, která kompenzuje postižení zejména při:

· péči o vlastní osobu, sebeobsluze, kontaktu se sociálním prostředím, uplatňování práv i zájmů a vyřizování běžných záležitostí;

· vzdělávání i pracovním zácviku a pracovním uplatnění i osobním rozvoji;

· zlepšování celkové kvality života.

Švédská inspirace: 
·  LSS (Zákon o podpoře a službách pro osoby s funkčním postižením – 1994): škála služeb je bezplatná, avšak efekt jejich využívání, včetně míry „rozvoje“ klientových možností, je pravidelně vyhodnocován všemi zainteresovanými;

·  LASS (zákon o úhradách za osobní asistenci) – do 20 hodin týdně hradí místní správa, nad 20 hodin týdně hradí stát;

·  „Ústavní“/rezidenční péče není dovolena; důraz je kladen na podporu klienta v domácím prostředí a v místní komunitě (inkluzivní vzdělávání, osobní asistence, respitní péče, denní stacionáře, rehabilitační péče);

·  O rozsahu osobní asistence rozhodují sociální pracovníci začlenění do „rehabilitačních týmů“ v regionech na základě zjištěných potřeb klientů (popř. i pečujících rodin);

·  Je možná i plná celodenní asistence (osobní asistenti se střídají v 8 hodinových směnách);

·  Samozřejmostí je asistence pro zaměstnané OZP (95% OZP pracuje, motivující mzdová politika);

·  Práce asistentů nemá degradující statut, naopak je společensky ceněna (+ pobírají průměrnou mzdu); osobní asistenti nejprve absolvují krátký kvalifikační kurs. 

Osobní asistence v oblasti vzdělávání v ČR: Technická univerzita v Liberci:

· Osobní asistenti byli civilkáři, nyní studijní asistenci vykonávají lidé jako veřejně prospěšné práce ve spolupráci s úřadem práce.
· V běžném akademickém roce asi 8 studentů potřebuje osobní asistenci, univerzita zajišťuje bezplatně pouze asistenci, která je třeba ke studiu, pokud potřebují více asistence, musí si zajistit klasickou asistenci přes poskytovatele nebo rodinu.
TU v Liberci: od r. 1993 program podpory OZP ve VŠ vzdělávání:
· Osobní asistenci nejprve poskytovali dobrovolníci a muži ve výkonu náhradní civilní služby;
· Nyní se osobními asistenty stávají lidé z ÚP v rámci VPP, absolvují instruktáž a následně zkušební dobu s konkrétním studentem (85% jsou studenti s těžkým tělesným postižením, 15% studenti zrakově postižení);
· V běžném akademickém roce 24 – 26 studentů s postižením, respektive speciálními potřebami, z toho průměrně 8 studentů, jimž je třeba poskytnout osobní asistenci;
· Osobní asistence potřebná ke studiu a existenci na TUL je bezplatná, další nutnou osobní asistenci ve smyslu sociální služby si studenti hradí sami (spolužáci, registrovaní poskytovatelé) nebo ji zajišťují rodiny;
·  97% zaměstnanost absolventů se ZP na otevřeném pracovním trhu. 
Problémy či nekoncepčnosti ve vztahu k osobní asistenci v ČR
·  Způsob hodnocení „stupně závislosti“a dostupnost příspěvku na péči (neobjektivita LPS, sporná metodika sociálního šetření);
·  Nerovné postavení uživatelů versus poskytovatel SS (informovanost, smlouva o službě, dostupnost…);
·  Možnost stěžovat si, event.  odstoupit od smlouvy bývá jen teoretická (kapacita a dostupnost služby osobní asistence v místě bydliště);
·  V zákoně nezakotvená možnost 24 hodinové osobní asistence;
· Nejasné kvalifikační předpoklady osobních asistentů (je osobní asistence PSP?);
·  Absence Zákona o rehabilitaci OZP v ČR;
·  Nepodepsání Antidiskriminačního zákona (;
·  Nekompatibilita krajských politik rozvoje SS;
·  Na místo kontroly čerpání a definování zcela transparentních podmínek pro přiznání dávek a služeb, dochází k takové novelizaci legislativy (SS, zaměstnávání OZP), která „trestá“ všechny potřebné, místo aby eliminovala možnosti zneužívání ze strany jednotlivců;
·  Přežitý a diskriminující systém LPS (MPSV) i snižující se dostupnost zdravotní péče (MZd) a fakt, že OZP mají jiné potřeby v oblasti zdravotní péče;  
·  Přetrvávající disproporce mezi cenami SS (úkonů) a příjmy potřebných občanů;
·  Občané vykonávající VPP a pracující jako osobní asistenti mívají smluvní souhlas úřadů práce jen na 6 měsíců (narušení osobní kontinuity osobní asistence);
·  Nízká společenská prestiž a neodpovídající mzdové ohodnocení osobní asistence.                                  
Zákon o zaměstnanosti sice zavádí pracovního asistenta, ale ten je podporován pouze v chráněných dílnách, co to je?
Chráněná pracovní dílna (§ 76 zákona o zaměstnanosti) je pracoviště zaměstnavatele, vymezené na základě dohody s úřadem práce a přizpůsobené pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením, kde je v průměrném ročním přepočteném počtu zaměstnáno nejméně 60 % těchto zaměstnanců. Chráněná pracovní dílna musí být provozována po dobu nejméně 2 let ode dne sjednaného v dohodě. Na vytvoření chráněné pracovní dílny poskytuje úřad práce zaměstnavateli příspěvek.

Příspěvek na vytvoření chráněné pracovní dílny může maximálně činit osminásobek průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku na každé pracovní místo v chráněné pracovní dílně vytvořené pro osobu se zdravotním postižením a dvanáctinásobek této mzdy na pracovní místo pro osobu s těžším zdravotním postižením. Vytváří-li zaměstnavatel na základě jedné dohody s úřadem práce 10 a více pracovních míst v chráněné pracovní dílně, může příspěvek na vytvoření jednoho pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením činit maximálně desetinásobek a pro osobu s těžším zdravotním postižením maximálně čtrnáctinásobek výše uvedené průměrné mzdy.

Úřad práce může na základě dohody se zaměstnavatelem poskytnout zaměstnavateli i příspěvek na částečnou úhradu provozních nákladů chráněné pracovní dílny. Výše tohoto příspěvku může činit maximálně čtyřnásobek průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku na jednoho zaměstnance, který je osobou se zdravotním postižením, a maximálně šestinásobek výše uvedené průměrné mzdy na jednoho zaměstnance, který je osobou s těžším zdravotním postižením. Pro zjištění počtu zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením a osobami s těžším zdravotním postižením, je rozhodný jejich průměrný roční přepočtený počet.

V čem spočívá ochrana na chráněném pracovním místě?

Příspěvek na vytvoření chráněného pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením může činit maximálně osminásobek a pro osobu s těžším zdravotním postižením maximálně dvanáctinásobek průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku. 

Vytváří-li zaměstnavatel na základě jedné dohody s úřadem práce 10 a více chráněných pracovních míst, může příspěvek na vytvoření jednoho chráněného pracovního místa pro osobu se zdravotním postižením činit maximálně desetinásobek a pro osobu s těžším zdravotním postižením maximálně čtrnáctinásobek výše uvedené průměrné mzdy.

Úřad práce může na základě písemné dohody se zaměstnavatelem nebo s osobou se zdravotním postižením, která se rozhodne vykonávat samostatnou výdělečnou činnost, poskytnout i příspěvek na částečnou úhradu provozních nákladů na chráněné pracovní místo obsazené osobou se zdravotním postižením; roční výše příspěvku může činit maximálně trojnásobek průměrné mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku.

Má OZP nárok na nějakou pomoc?

V zákoně č. 435/2004 Sb. o zaměstnanosti byly podstatně rozšířeny nástroje aktivní politiky zaměstnanosti. Upraveny byly podmínky rekvalifikace, investiční pobídky, veřejně prospěšných prácí, dále účelná pracovní místa, překlenovací příspěvek, příspěvek na dopravu, na zapracování fyzických osob a při přechodu na nový podnikatelský program. 
Příspěvek na podporu zaměstnávání OZP (jediné nárokové)

Příspěvek na podporu zaměstnávání OZP upravuje § 78 zákona o zaměstnanosti a je jediný nárokový, neboli je proplacen každému, kdo splní podmínky uvedené v zákoně. V současné době se však uvažuje o jeho úpravě vzhledem k jeho možnému zneužití.

Poskytuje se zaměstnavateli zaměstnávajícímu více než 50 % osob se zdravotním postižením z celkového počtu svých zaměstnanců. 

Výše příspěvku činí měsíčně:

a)
0,66násobku průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku za každou zaměstnanou osobu s těžším zdravotním postižením

b)
0,33násobku průměrné měsíční mzdy v národním hospodářství za první až třetí čtvrtletí předchozího kalendářního roku za každou jinou zaměstnanou osobu se zdravotním postižením

Příspěvek se poskytuje čtvrtletně zpětně na základě žádosti zaměstnavatele. Součástí žádosti je doložení celkového průměrného přepočteného počtu všech zaměstnanců, zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením, a zaměstnanců, kteří jsou osobami s těžším zdravotním postižením. Nárok musí být doložen nejpozději do konce kalendářního měsíce následujícího po uplynutí kalendářního čtvrtletí. Příspěvek je splatný nejpozději do 30 kalendářních dnů ode dne doručení žádosti příslušnému úřadu práce.

KOMENTÁŘ z února 2009:


Např.: v ESY HANDICAP HELP,o.s. využíváme tohoto nárokového příspěvku z Úřadu práce (ÚP), 50% osobních asistentů máme s částečným či invalidním důchodem v hlavním pracovním poměru, dále zaměstnáváme na hlavní pracovní poměr vozíčkáře do administrativy, a tím organizace splňuje zaměstnanost více než 50% OZP dle § 78 zákona o zaměstnanosti – za 3 měsíce zpětně dostáváme na pracovníky částku ve výši 140.000,- Kč až 180.000,- Kč, musí být tzv. bezdlužnost vždy za tyto 3 měsíce, jinak ÚP nevyplatí nárokovou částku (občas je velmi náročné vše předfinancovat)!! Ale uhradí nám to mzdy našich asistentů v MŠ, ZŠ a máme tím zajištěny pravidelné zdroje a asistenty ve školách. 


Je mýtus, že rodiče se díky příspěvku na péči mohou vrátit do práce. Ale - rodiče se málokdy mohou vrátit do své profese, jelikož jsou natolik izolováni od tzv. zdravé společnosti, že se již neumí, či nemohou pracovně zapojit. Navíc jim již chybí např. potřebné kvalifikované vzdělání a od ÚP si nemohou zajistit potřebný akreditovaný kurz, jelikož nejsou v evidenci „uchazečů o práci“, nemají tedy nárok na potřebný kurz!!
Volný čas, cestování: Mgr. Pavla Hodinová,
maminka chlapce s těžkým postižením, jež pomáhá jiným rodinám ve službě Rodinný průvodce v Centru pro rodinu a sociální péči o.s. v Ostravě


Kvůli zdravotnímu stavu je velmi těžké najít nějakou mimoškolní volnočasovou aktivitu, další těžkostí jsou bariéry, nedostatek vhodných kompenzačních pomůcek a hlavně to, jak dítě na kroužek dopravit a kdo se mu tam bude věnovat. Zde je pozitivní role osobního asistenta.


Volnočasové aktivity nabízejí většinou samy speciální školy, ale to není integrace. Kroužky běžných škol děti s postižením spíše nenavštěvují – jednak kvůli obavám personálu, jednak rodiče spíše hledají místo, kde se i dítě s postižením může plně realizovat. Kromě speciálních škol poskytují tyto aktivity neziskové organizace, jež usilují o integraci. Pro děti s těžkým postižením jsou spíše terapeutické aktivity – hippoterapie, canisterapie, muzikoterapie apod. Opět je často potřebná pomoc osobního asistenta.


Souvisí s tím i bariéry při cestování a ubytování. Různé kraje sice mívají své projekty (např. Beskydy pro všechny), potíže bývají při označování bezbariérovosti – často stačí jen nájezd a už je značka udělena.

Spolu s rostoucím dítětem rostou nároky na celou rodinu a na vhodnost podmínek.

Co je potřeba: 
· dostupnost jednotných a systematických informací,
· jednotnost označení objektů a tras,
· odstranění bariér (nejen pro lidi se zdravotním postižením) 

    
- dostupnost budov, MHD


   
 - v lidech

Sport s handicapem: Petr Horáček,
manažer pro sportovní činnost Sportovního klubu Kociánka Brno, o.s.,

v této oblasti se intenzivně pohybuje již 10 let

·  190 členů, většinou děti s postižením; 13 sportovních oddílů,
·  někteří (na vozíku) potřebují i při sportu pomoc osobního asistenta,
·  sport se dá dělat na reprezentační úrovni (paralympiáda), ale to je vrchol ledovce, většina se věnuje jiným sportům (boccia, ruské kuželky...),
·  mívá to charakter i volnočasových aktivit – např. turnaj v kuželkách, kdy se sjede i 60 lidí na vozíku,
·  častý problém: rodiče a blízcí lidé či pracovníci nevěří, že jejich dítě může sportovat a dokáže to a bude to k něčemu,
·  většinou se tím zabývají pouze neziskové organizace (i když to spadá pod MŠMT),
·  sport lidí s postižením je vnímán veřejností jako charita, nikoliv rovnocenně se sportem lidí bez postižení, jako možnost reklamy apod.,
·  problém: nejsou bezbariérová sportoviště,
·  vyhledávání sportovců: v ÚSP jsou nejlepší podmínky, teď jsou lidé hodně doma a není snadné se k nim dostat a nadchnout je pro sport,
·  problém je, jak se o lidi s postižením postarat na sportovištích či závodech – zatím to bývají dobrovolníci,
·  neexistuje systém, to komplikuje návaznost na zdroje (dotace i sponzory).
Dospělost, osamostatnění, svoboda, bydlení, rehabilitace: Lenka Zimmermannová,

sama je na vozíčku, je hybnou silou mnoha aktivit

pro OZP v Libereckém kraji, ředitelka Esy handicap help o.s. v Liberci

· 4 služby v 5 krajích, 121 klientů,
· 8 kazuistik – příběhy klientů z praxe,
· osamostatnění trvá tak 1 – 3 roky,
· vyřešení různých pomůcek a dávek, rehabilitací apod. trvá zhruba jeden rok,
· problém šikany i pro děti s postižením, objevují se i případy, kdy učitelé jsou proti dítěti a spíše podporuje třídní kolektiv v tom, aby tam bylo dítěti s postižením nepříjemně,
Příběhy:

FRANTA: dítě vychovávané v ústavu, není schopno integrace hned, nyní již jsou startovací byty,

MARKÉTA: závislost na drogách, také vychovávána v ústavu,

JAN: také vychováván v ústavu (jednou za měsíc návštěvy doma), mentální postižení, nyní je zcela nezávislý,

MICHAL: začal v PC dílně, pak již samostatný pracovník, integrovaný, nyní ale s dýchacím přístrojem v zařízení,

MICHAELA: s DMO, pracuje jako osobní asistentka,

PAVEL: po autonehodě, pomoc s úpravou bytu, dodělal SŠ, studuje VŠ,

JANA: s DMO, bydlí v bytě zvláštního určení s babičkou, studuje a pracuje,

VLADIMÍR: po úraze, nyní ve vězení.

 Podrobněji viz presentace.
KOMENTÁŘ z února 2009:


Např.: Je třeba šířit osvětu a v rámci sociální rehabilitace - či jiné poskytované sociální služby, učit některé jedince z této cílové skupiny, na dobu určitou je umístit v sociálních bytech s výuku a poskytnout jim výcvik, jak si udržet práci a začlenit se do společnosti, a být finančně aktivní, včetně praxe. Byty by měly  přidělovat obce a města a organizace plně podporovat. 

Např.: ESY - Město Liberec nám od ledna přidělilo byt na tuto činnost pro tyto jedince naší cílové skupiny s těžkým handicapem, kteří nejsou schopni se zařadit a začlenit se do společnosti jako všichni ostatní, kteří byli vychováváni v normálním sociálním prostředí. Dokonce máme snížen nájem na tento byt, abychom byli schopni tuto službu provozovat. Byt organizace obdržela na základě potřeb komunitního plánování a potřeb této cílové skupiny, město záležitosti pro tyto klienty neumí řešit a nemáme zařízení, které by klienty vedlo k úspěšné integraci. Byt máme zkušebně na 2 roky, klienty nám ze 70% přidělilo samo město. 

Vztahy, přátelství, partnerství: Magda Blažková,

mladá žena, která tato témata prožívá na vlastní kůži.

Pracuje také v odlehčovací službě Centra pro rodinu a sociální péči o.s. v Ostravě.


Člověk s postižením potřebuje tak jako člověk bez postižení kamarády, vrstevníky a blízké lidi kolem sebe. Komplikací je, že člověk s postižením se nemůže jen tak rozhodnout a jet za kamarády, musí si domluvit pomoc. Jsou omezené možnosti, kde ty přátele hledat. Ve větších městech vznikají různá sdružení, ale na vesnicích jsou možnosti mnohem horší. Určitou možností je internet, který však ani z 50% nenahradí osobní kontakt.


Ještě složitější je najít životního partnera a osamostatnit se, když člověk potřebuje hodně pomoci. Opět je tu otázka, kde toho partnera hledat. Hledat partnera s postižením nebo zdravého? V případě zdravého partnera se jedinec vystavuje riziku, že jakmile pomine prvotní zamilovanost, vztah nevydrží nebo bude velmi zátěžový. S partnerem, který má zdravotní postižení, je problém stále zajišťovat potřebnou pomoc, získat samostatné bydlení apod. 


Důležité je, najít si takového osobního asistenta, se kterým si člověk vybuduje vztah, nemusí se před ním stydět a může ho doprovodit i na rande. Za ideální považuje přednášející, když si dva lidé s postižením mohou vzájemně pomoci a nikoho dalšího k pomoci nepotřebují. To však nebývá často. 


Oblast sexuality – je těžké přiznat si svá omezení i požádat o radu. 

Osobní asistence = významná cesta: Ing. Milan Svojanovský,


vedoucí střediska služeb Výzva při Centru pro rodinu a sociální péči o.s. v Ostravě, čerpá z velké osobní zkušenosti
· Každá příležitost v životě lidí, kteří jsou odkázáni na pomoc jiných, má svou spojitost s osobní asistencí,
· vzdělávání, profese, uplatnění v dospělosti, volný čas, sport, cestování, osamostatňování, bydlení, rehabilitace, vztahy, partnerství, přátelství …

· do jisté míry vytvářejí tento most rodiče a rodina, ale:
· docházejí jim síly a energie,
· zachovat přirozený rodinný vztah (nikoliv služební vztah) je těžké,
· také nebýt brzdou v osamostatňování – přirozený obraz,
· osobní asistence může být doslova mostem do života, ke vztahům,
· různé cílové skupiny – imobilita, věk, rodinné zázemí, stupeň osamostatnění, zájmy, zkušenost, potřeba,
· osobní asistenci jednou může potřebovat každý z nás – pro dítě, vnuka, partnera, rodiče, sourozence, sám pro sebe,
· vrozené postižení, nemoc, úraz, stáří,
· kdo z nás dá přednost ústavní péči před možností zůstat doma s dopomocí?

· když pomáháme vytvářet podmínky pro rozvoj osobní asistence, pomáháme sami sobě,
· stejné tužby, stejná přání, stejné pocity jako zdravé děti,
· mohou prožívat spoustu krásných věcí,
· jsou přínosem pro ostatní – jen potřebují více podpory,
· jsou různé možnosti a příležitosti – dnes jen průřez,
· největší obava a nejistota rodičů je z budoucnosti:
· dětský věk = mnoho se vybudovalo, 

· dospělý věk = téměř neexistují návazné služby,
· mnoho práce, abychom vše, co v dětství dostaly (možnost vzdělávat se, integrovat se, cestovat, sportovat, být svobodní, být milováni), jim zase v dospělosti nevzali,
· aktivita rodičů ZA LANO – sjednocení, diskuse, dosah,
· odvíjí se od nedostatku peněz a relativně malé historie:
· nedostatečná síť poskytovatelů, někde úplně chybí,
· slabé zázemí poskytovatelů,
· místo rozvoje a profesionalizace – soustředí se na přežití,
· nízké povědomí uživatelů, nedůvěra, zvyk,
· nízké mzdové možnosti (osobní asistence odcházejí například do škol),
· malé společenské postavení osobní asistence,
· menší nezaměstnanost, méně zájemců, málo mužů,
· APOA – snaha o nápravu, aktivita poskytovat. od roku 2002,
· partner pro odborné diskuse, legislativní změny,
· všechny příspěvky byly vždy jen úvodem k tématu,
· každé téma by si zasloužilo samostatný seminář – záleží i na dalším zájmu a ohlasu.
Diskuse interní:

Jana Hrdá – otázka na rodiče dětí s postižením: Naučí se děti, které potřebují osobní asistenci, být uživatelem osobní asistence?

· Záleží na rodičích – někteří nepustí děti ke slovu,
· problém je u dětí s kombinovaným postižením – s mentálním postižením.
Otázka shánění osobních asistentů:

· nejde moc někoho sehnat,
· i když si rodič někoho najde, školy ho tam nechtějí pustit – není zaměstnanec, není pojištěný apod.,
· je velký problém se sháněním odpovědné osoby, dítě si zvykne, pak ale málo placení asistenti odcházejí atd.
Na www.apoa.cz - ostatní-otázky a odpovědi je odpověď na to, jak to je, když pečuje někdo jako osoba blízká nebo jiná – zákon o službách a o daních

Osobní asistent by ve škole ani neměl být – dle školského zákona „nezbytných podmínek, aby toto vzdělávání umožnil“: pokud žák má potřebu být nakrmen, tak plyne povinnost pro asistenta pedagoga jej nakrmit. 
V tomto ohledu (že osobní asistent nesmí ve škole být) dal i návrh pan Michalík, který přijde odpoledne. Byl motivován dobrým záměrem, aby rodiče nemuseli platit, ale chtěl zakázat osobní asistenci ve škole. 

„Rozčiluje mě, že si rodiče musí platit osobního asistenta ve škole.“

Pro pana Michalíka: učitelky ze speciální školy tvrdí, že jejich povinnosti končí odchodem ze třídy, pak je to nad rámec jejich povinností a rodiče mohou být rádi, když je při obědě nakrmí a tahají se s nimi na WC.

Dále: asistentka pedagoga vyžaduje, aby jí rodina postižené holčičky platila čas o přestávkách.

Vyvrácení mýtu: není možné, aby si rodiče za příspěvek na péči koupili služby a šli do práce. To je nereálné. Příspěvek není tak vysoký a zaměstnanost pečující osoby je problematická.

Posuzování příspěvku na péči: nekompetentnost sociálních pracovnic na úřadě – neumí ohodnotit v terénu ani zhodnotit posudek lékaře. 

Obecně chování na úřadech. Nelze se ani ničeho domoci, když přesně neznám zákon a všechny podmínky.

Financování poskytovatele osobní asistence:

· hodně míst, kam se žádá, na mnoha úrovních, a mnoho vyúčtování,
· na jednu stranu má stát velké nároky a přitom na to nedá peníze,
· první peníze se dostávají v polovině března.
Dostupnost služby:

· je jen teoretická, ne reálná,
· v celém Moravskoslezském kraji není jediné zařízení, které by poskytovalo respitní péči pro děti s autismem „unavuje mě být stále za něco vděčná, zvláště když to platím“,
· některé služby by měl zajistit kraj, protože pro město jsou to třeba jen dvě děti s autismem, pro kraj je to více.
Shrnutí

1. Vzdělávání, školství
· Asistent pedagoga – osobní asistent

· Rodiče platí „za školní docházku“

· Postavení asistenta pedagoga – rovnoprávnost s pedagogickými kolegy

2. Profese, uplatnění v dospělosti

· Zákon o zaměstnanosti zavádí pracovního asistenta, ale je podporován pouze v chráněných dílnách

· Velmi malá možnost uplatnění

· Chráněné pracovní místo?

· Rehabilitační dílny – kde fungují?

· Státní podpora těmto službám?

3. Volný čas, bezbariérová doprava po celé ČR
· Bezbariérové ubytování – rodina i skupina

· Finanční dostupnost

· Certifikáty bezbariérovosti objektů – jakou mají záruku a kvalitu, jaké parametry (špatná zkušenost)

· Dostupnost informací o cestování

4. Sport s handicapem

5. dospělost, osamostatnění, bydlení

· Samostatné bydlení –  byt zvláštního určení, sociální byt, startovací byt, pobytová odlehčovací služby, případně chráněné bydlení, domovy pro osoby

· Zodpovědnost obec x kraj

· Proč to většinou nefunguje?

· Rehabilitace dostupná všem – i v domácím prostředí 
z prostředků zdravotních pojišťoven

6. Vztahy, partnerství, přátelství
· Dostupnost osobní asistence

· Povědomí společnosti – otevřenost, informovanost

· Potřeba dobrovolníků 

7. Osobní asistence = významná cesta

· Chybí návazné služby – abychom dětem v dospělosti nevzali vše, co v dětství dostaly – možnost vzdělávání, integrace, samostatné bydlení, volnočasové aktivity, naplnění potřeby společenství a naplnění láskou

· Nedostatek financí – slabá pozice poskytovatelů

· Zaměřují se na přežití – malý prostor pro rozvoj a zkvalitňování

· A jiné – návrat pečujících do práce, nekompetentnost posuzujících sociálních pracovnic, financování NNO…,

· Zodpovědnost kraje a obcí za dostupnost služeb

Diskuse s pozvanými hosty:

1. VZDĚLÁVÁNÍ, ŠKOLSTVÍ
· Postavení asistenta pedagoga versus osobního asistenta

· Rodiče platí „za školní docházku“

· Nevyvážené postavení asistenta pedagoga oproti jiným pedagogům - rovnoprávnost s pedagogickými kolegy

Michalík:

Novela vyhlášky 73/2005 - inicioval.
Je zájem řešit vzdělávání dětí s postižením.
Problémy jsou tři: 
· kdo a kdy a za jakých podmínek má právo, možnost a povinnost a o tomto rozhodnout, 
· druhý problém je vztah asistenta pedagoga k ostatním, 
· třetí kdo to zaplatí.

Ke  druhému problému: je závazný příslib a snaha řešit to novelou vyhlášky; v zákoně je věta, že se souhlasem ředitele je ve škole další osoba, tj. osobní asistent - špatně se to vykládá, rozhodně za tuto další osobu rodiče nemají být nuceni platit, všichni kdo se setkají se špatnou interpretací se mají ozvat na e-mail: office@vcizp.cz, vždyť není přípustné platit za to, že dítě plní povinnou školní docházku!
Text do novely: „v případě žáků se ZP vykonává asistent pedagoga všechny činnosti, které umožňují pobyt dítěte ve škole“

Z publika: Už školský zákon (§16) to přece dává jednoznačně, proč tyto debaty? Zbytečně se tím ztrácí čas a vydává energie.
Michalík:

Nikoliv, v zákoně jsou „vzdělávací potřeby“.
Školský zákon jasně zakotvuje, že ředitel má povinnost přijmout žáka do spádové školy, ale ve vyhlášce je, že přijmout může jen, když k tomu má podmínky (to také je předmětem jednání o novele vyhlášky).
Napište: pane ministře už toho máme dost, nechceme platit za zákonem danou povinnost svých dětí jen proto, že mají zdravotní postižení.
Z publika: Učitelky ve speciální škole se bouří, že děti už jsou těžké a že je nechtějí tahat a že je porušován normativ na zvedání břemen.
Hanuš:

Nový zákoník práce bere lidskou osobu jako břemeno, ale předpokládá, že zaměstnavatel chrání své pracovníky, tedy např. může přijmout více lidí, aby se tíha rozdělila mezi více osob.
Co říká MPSV o živých břemenech je na www.apoa.cz - ostatní-otázky a odpovědi
Z publika: Kolik může být asistentů pedagoga v jedné třídě? Ve škole říkají, že jen jeden a přitom je tam potřeba více lidí pro více dětí a ty navíc si rodiče platí.
Michalík: 

Dnešní stav: praxe v krajích je taková, že ředitel školy, který má mít žáka se speciálními potřebami (jakékoliv školy), předá v květnu žádost na kraj o peníze, které potřebuje; požadavků je několikanásobně více, než kolik mají peněz, pak nehraje roli, kolik lidí je potřeba, ale je věc náhody a rozhodování o penězích, kdo kolik dostane.
je problém: kdo má právo asistenta instalovat = ředitel, kdy = po jeho vyjádření, pak žádá na kraj o peníze a pak se o tom rozhoduje – ředitel rozhoduje koho a za kolik a na kolik hodin

Opět: máte-li konkrétní případ dítěte, za které musí rodič platit, pošlete nám to!
Z publika: Mám dvě děti ve škole, každý rok je problém sehnat peníze. Teď je tam osobní asistent, a to jen díky jedné neziskové organizaci, ale je to správné, když peníze jdou z MPSV a ne z MŠMT?

Michalík: 
§16 jasně říká, že máte právo na uspokojení vzdělávacích potřeb, je třeba se proti tomu ohradit. 

Hrdá: Říkali jste, že kraje mají více žádostí než peněz, ale jaký je ten přesah? Jak to je normativně?

Michalík: 
Nepochybně je málo peněz; nikde nejsou dané normativy, není nikde řečeno, kdo a za jakých podmínek má asistenta pedagoga financovat či zajistit; nejsou dané žádné kapitoly určené pro asistenty, nemají samostatnou kolonku.
Hrdá: lze pak říct, že požadavky jsou vícenásobné?

Michalík: lze.
Závěry: 

1) není správné, aby rodiče platili, 

2) je třeba vyvinout tlak na novelu vyhlášky, aby v ní byly všechny činnosti, jež jsou od asistenta pedagoga potřebné.
Svojanovský: Pomohlo by tlaku na změnu systému, kdyby se rodiče obraceli na ombudsmana, že jejich děti jsou diskriminované?
Zdražilová: 
Aktivně moc ombudsman nemůže pomoci, účinně by mohl pomoci až po přijetí antidiskriminačního zákona.
Michalík: 
Přijetí žáka do školy je správní řízení, ředitel tedy sice musí vydat rozhodnutí o přijetí, ale nemusí vydat rozhodnutí o nepřijetí – to stačí oznámit, tím pádem tam není působnost ombudsmana.
2. PROFESE, UPLATNĚNÍ V DOSPĚLOSTI
· Zákon o zaměstnanosti zavádí pracovního asistenta, ale je podporován pouze v chráněných dílnách

· Velmi malá možnost uplatnění

· Chráněné pracovní místo?

· Rehabilitační dílny – kde fungují?

· Státní podpora těmto službám?

Svojanovský: Zákon o zaměstnanosti sice zavádí institut pracovního asistenta, ale je podporován jen v chráněných dílnách; v oblasti aktivit je rozpor mezi legislativou a praxí.
Novosad: O pracovní asistenci se mluví vždy jen v souvislosti s chráněnou dílnou, nikoliv na běžném trhu práce.
Hanuš: 

Je to spíše rezort kolegů, nechci uvádět mylné informace

Svojanovský: Existuje nějaká možnost uplatnění pro lidi s těžkým postižením, v chráněných dílnách je neberou – nemají takový výkon.
Hanuš: 
Možností je služba sociální rehabilitace dle zákona o sociálních službách jsou zde i sociálně-terapeutické dílny; je tenká hranice, kde je to sociální služba a kde služba zaměstnanosti.
3. VOLNÝ ČAS, CESTOVÁNÍ

· Bezbariérová doprava po celé ČR

· Bezbariérové ubytování – rodina i skupina

· Finanční dostupnost

· Certifikáty bezbariérovosti objektů – jakou mají záruku a kvalitu, jaké parametry (špatná zkušenost)

· Dostupnost informací o cestování

Bezbariérovost – problém značek, nejsou jasná kritéria a značky jsou různé s různými kritérii a s různou důvěryhodností.
4. SPORT S HANDICAPEM

Kacanu: Dítě integrované ve škole je často automaticky vyřazeno z tělesné výchovy.
Centrum pohybových aplikovaných aktivit

martin.kudlacek@upol.cz
· může pomoci a poradit při potížích ve škole.
Kacanu: Je problém i se získáváním pomůcek pro děti s postižením, stálo by za to, aby na seznamu pomůcek, na které přispívá úřad, byly i tyto pomůcky brány jako kompenzační (rehabilitační).
Z publika: Když školy nutí rodiče, aby chodili se svým dítětem na hodiny tělocviku, protože je nebezpečné, aby tam byl jen asistent, jak  se mají bránit?
Michalík: 
Není to v pořádku, je to hodina jako každá jiná a odpovědnost nese škola.
5. DOSPĚLOST, OSAMOSTATNĚNÍ, BYDLENÍ

· Samostatné bydlení –  byt zvláštního určení, sociální byt, startovací byt, pobytová odlehčovací služby, případně chráněné bydlení, domovy pro osoby

· Zodpovědnost obec x kraj

· Proč to většinou nefunguje?

· Rehabilitace dostupná všem – i v domácím prostředí 
z prostředků zdravotních pojišťoven

V Liberci jsou velmi dobré podmínky – zřejmě to, že všude jsou OZP zapojeni do všech komisí apod. a jsou respektováni.
Zdražilová: 
Byty jsou v samostatné působnosti obcí, tam nemůže ombudsman zasahovat.
Z publika: V sociálním zákoně je §, který říká, že je povinnost službu poskytovat, ale už není určeno, kdo ji má poskytovat. Odlehčovací služby nemůže poskytovat malá obec nebo město, z města nás posílají na kraje, z kraje na město. Kdo to tedy má povinnost zajistit? Na koho se obrátit, aby odlehčovací služba byla zajištěna v Moravskoslezském kraji? Neexistuje žádné zařízení v kraji, které by službu poskytovalo.
Hanuš: 
Obecně pro všechny služby platí ustanovení o střednědobém plánování a je tam jasné, že to má v samostatné působnosti kraj. Město může řešit individuální konkrétní situaci, ale nikde není řečeno, že musí založit tuto službu, může to řešit i jinými službami nebo formami pomoci. V zákoně není povinnost někoho něco zřídit. 

Z publika: k čemu pak ten zákon je?

· to zůstalo bez odpovědi

Z publika: Příspěvek na motorové vozidlo pro lidi s mentálním postižením končí v 26 letech. A přitom to ani dál nelze zvládnout a auto je potřebné. Žádost o odstranění tvrdosti zákona – neprošla.

Michalík: 
V  té vyhlášce to skutečně je. Je tu možnost: obrátit se na ústavní soud proti diskriminaci, předtím je však třeba podat obecnou žalobu. Není samozřejmě zaručeno, jaký by byl výsledek.

Kniha: „Smluvní vztahy v sociálních službách“ autor Michalík – přislíbil 40 ks pro APOA

